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Formazione, una leva fondamentale 
per restare competitivi

Turchia	 79,6
Argentina	 71,0
Russia	 15,1
Spagna	 10,4
Regno Unito	 10,1
Italia	  8,4
Germania	   7,9
Francia	   5,8
Cina	 2,7
Giappone	   2,6

Fonte: The Economist settembre 2022

Tasso inflazione (%)

				    L’appunto

“Non importa chi vincerà il 25 settem-
bre. Il prossimo Governo finirà con 
l’insediarsi tra novembre e dicembre 
e si troverà un cimitero di aziende da 
gestire, perché con questi costi energe-
tici noi non ci arriviamo vivi a quella 
scadenza”.

Giovanni Savorani - Presidente 
Confindustria Ceramica

Saper rispondere con efficacia alle nuove sfide, 
valorizzare il brand aziendale, arricchire il pro-
prio bagaglio culturale per dare quotidianamen-
te “valore aggiunto” all’impresa per la quale si 
lavora, in un’ottica di “gioco di squadra” in cui 
il contributo dei singoli resta fondamentale per 
vincere la partita e restare competitivi nel mer-
cato in cui si opera. È questa una delle chiavi 
di lettura – forse quella più banale e scontata 
– che serve a sottolineare l’importanza della 
formazione e dell’aggiornamento professionale 
per titolari, manager, collaboratori di nuovo o 
di lungo corso. Ci sono evidentemente obietti-
vi diversi da perseguire, e fabbisogni formativi 
che spesso devono essere personalizzabili, in 
funzione del target a cui ci si vuole rivolgere. 
Queste le premesse da cui è 
partita la Commissione For-
mazione ANGAISA, costi-
tuita dal Presidente Maurizio 
Lo Re (Lo Re Srl) e di cui 
fanno parte anche la coordi-
natrice Elisa Giussani (Aqua-
tica Spa), Bruno Corsini (Commerciale SACIR 
Srl), Ezio Maja (Idroterm Srl), Antonio Miele 
(Miele MAS Srl) e Corrado Novelli (Imeter 
Srl). La Commissione ha voluto innanzitutto 
proporre un corso di alto profilo, caratteriz-
zato da tematiche caratteristiche del manage-
ment strategico: “Gestire guardando sempre al 
futuro”, curato da Alberto Bubbio, professore 
associato di Economia Aziendale presso l’Uni-
versità Cattaneo - LIUC di Castellanza. Il corso 
ha coinvolto oltre 40 persone appartenenti a 33 
aziende distributrici associate e ha toccato alcuni 
temi “sensibili”, quali budget, posizionamento 
strategico, controllo dei costi e reporting. Dopo 
le prime sette sessioni, erogate in modalità webi-
nar con cadenza settimanale, a partire dal 6 giu-
gno scorso, il corso si è concluso il 13 settembre 
a Milano (e due giorni dopo, con gli stessi con-
tenuti, a Roma, con un altro gruppo di iscritti) in 
occasione di un appuntamento in presenza, de-
dicato al “sistema di Reporting, una mappa per 
raggiungere la destinazione desiderata”. Questo 

sarà il primo corso integralmente disponibile 
anche in differita. Le aziende che non hanno 
potuto partecipare, ma che fossero interessate 
a fruire dei contenuti, potranno farne richiesta 
alla Segreteria, che metterà a loro disposizione 
(a condizioni riservate solamente ai Soci AN-
GAISA) le credenziali di accesso per accedere 
ai sette webinar e alla registrazione audio/video 
dell’incontro conclusivo. L’obiettivo dichiarato 
è quello di costruire nel tempo una vera e pro-
pria biblioteca digitale, un piccolo patrimonio 
formativo sempre disponibile e costantemente 
arricchito. Nei giorni scorsi la Commissione ha 
messo a fuoco le coordinate di un altro progetto 
formativo, che sarà questa volta coordinato dalla 
dott.ssa Veronica Verona (Upstairs Srl – L’Acca-

demia dello Showroom) ed in-
dirizzato a un gruppo di “gio-
vani” che hanno avviato da un 
tempo relativamente breve il 
proprio percorso professiona-
le in azienda. L’accento sarà 
quindi posto su una serie di 

aspetti e strumenti che dovrebbero entrare a far 
parte del proprio bagaglio, poi da affinare con 
il tempo e l’esperienza: il nuovo progetto, che 
partirà nel mese di ottobre, è stato condiviso con 
la Commissione Giovani, coordinata da Stefano 
Celin (ABC Bathroom Solutions Srl) e prevede 
4 incontri in presenza (probabilmente abbinati 
ad altrettante visite aziendali presso Industrie 
Soci Sostenitori) e 6 webinar, in cui si parlerà 
fra l’altro di corporate governance, problem 
solving strategico, gestione del cambiamento, 
intelligenza emotiva, ecc. Un corso che pensia-
mo potrà favorire un proficuo confronto – anche 
informale e socializzante! - fra persone e azien-
de diverse per dimensione, territorio, clientela e 
servizi erogati. Ma stiamo già pensando al 2023, 
per dare nuove ed efficaci risposte alle richieste 
delle aziende associate, in piena coerenza con 
una delle mission di ANGAISA: “fare Cultura 
di Impresa”!

Il Segretario Generale
Dott. Corrado Oppizzi
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Fisco. Bonus edilizi. Stop alla responsabi-
lità solidale.  
Si informa che, grazie all’approvazione nei 
giorni scorsi di un emendamento al “decre-
to legge aiuti bis” (115/2022), è stata forte-
mente ridotta la responsabilità solidale dei 
cessionari che acquistano i crediti legati ai 
bonus edilizi (a partire dalle banche).  Come 
conseguenza di questa importante modifica, 
chi dovesse acquisire crediti fiscali originati 
da frodi avvenute nei passaggi precedenti, 
sarà chiamato a risponderne solo in caso di 
dolo o colpa grave. 
Più nel dettaglio: 
-	 viene eliminata la responsabilità solidale 

per la cessione dei crediti relativi a lavori 
incentivati con il Superbonus 110%; 

-	 viene eliminata la responsabilità solidale 
anche per gli altri bonus edilizi ma solo 
per le cessioni effettuate dopo il 12  no-
vembre 2021 (data di entrata in vigore 
del Decreto “Antifrode”, il quale ha in-
trodotto l’obbligo del visto di conformità 
e dell’asseverazione della congruità delle 
spese per chi sceglie lo sconto in fattura 
o la cessione del credito nell’ambito di 
un intervento agevolato con ecobonus, 
bonus ristrutturazioni, sismabonus o bo-
nus facciate o in caso di installazione di 
un impianto fotovoltaico o di colonnine 
per la ricarica dei veicoli elettrici). Per le 
cessioni antecedenti il 12 novembre 2021, 
relative ai bonus edilizi diversi dal Super-
bonus, la responsabilità solidale del ces-
sionario sarà esclusa a condizione che il 
cedente acquisisca, e rilasci al cessionario, 
l’asseverazione di un tecnico che certifichi 
l’effettiva realizzazione del lavoro agevo-
lato, e a condizione che il cedente sia un 
soggetto diverso da banche, istituti di cre-
dito e assicurazioni e che quindi coincida 
con il fornitore. I cessionari saranno sem-
pre chiamati a rispondere in solido solo in 
caso di dolo o colpa grave.

Non resterà quindi che attendere la pubblica-
zione in Gazzetta Ufficiale del provvedimen-
to, che dovrà essere necessariamente seguita 
da nuove indicazioni operative dell’Agenzia 
delle Entrate, per poter effettivamente sbloc-
care il mercato dei crediti, attualmente inca-
gliato. 

Fisco. IVA ridotta nell’edilizia. Istruzioni 
per l’uso. Aggiornato l’opuscolo ANGAI-
SA.
Vi informiamo che è disponibile la nuova 
edizione dell’opuscolo “ISTRUZIONI PER 
L’USO”. Il contenuto è stato puntualmente 
aggiornato tenendo conto delle più recenti 
novità di carattere normativo e degli auto-
revoli chiarimenti forniti dall’Agenzia delle 
Entrate. L’opuscolo ANGAISA è libera-

mente scaricabile dall’Area Normative del 
sito www.angaisa.it ed è inoltre disponibile 
nell’area riservata ai Soci (Normative - Fi-
sco).

Previdenza. Esonero per le assunzioni di 
lavoratori provenienti da imprese in crisi. 
Circolare INPS n. 99/2022. 
L’INPS, attraverso la Circolare n. 99 del 7 
settembre 2022, ha fornito alcune indica-
zioni riguardanti l’esonero contributivo di 
cui all’art. 1, comma 119, della Legge n. 
234/2021 (Legge di Bilancio), per le im-
prese che assumono lavoratori provenienti 
da imprese per le quali è attivo un tavolo di 
confronto per la gestione della crisi azienda-
le presso il Ministero dello Sviluppo Econo-
mico. Si ricorda che la norma prevede l’e-
sonero contributivo al 100%, per un periodo 
massimo di 36 mesi, nel limite massimo di 
importo pari a euro 6.000 euro annui, ai da-
tori di lavoro che assumono a tempo indeter-
minato lavoratori, indipendentemente dalla 
loro età anagrafica. Nella circolare, l’INPS 
ha chiarito alcuni aspetti riguardanti il diritto 
all’esonero, dei quali si riportano di seguito 
le principali novità. In riferimento alla platea 
dei beneficiari, sono destinatari della misura 
tutti i datori di lavoro privati, a prescindere 
dalla circostanza che assumano o meno la 
natura di imprenditore.
Per quanto riguarda la tipologia di rapporti di 
lavoro incentivati, ai fini del riconoscimento 
dell’esonero, la norma si applica alle seguen-
ti casistiche:
•	 lavoratore dipendente con contratto di lavo-

ro subordinato dell’impresa che versa in una 
situazione di crisi aziendale;

•	 lavoratore licenziato per riduzione di perso-
nale nei sei mesi precedenti dall’impresa che 
versa in una situazione di crisi aziendale;

•	 lavoratore impiegato in rami di azienda og-
getto di trasferimento da parte dell’impresa 
che versa in una situazione di crisi aziendale.

Viene, infatti, più volte ribadito nella cir-
colare che l’esonero si applica, oltreché per 
le nuove assunzioni, anche nelle ipotesi di 
trasferimento di rami d’azienda. L’INPS 
considera, inoltre, che non rientrano tra le 

tipologie incentivate le assunzioni con con-
tratto di lavoro intermittente, le prestazioni 
di lavoro occasionale ex art. 54-bis del d.l. n. 
50/2017, i contratti di apprendistato e di la-
voro domestico. Rientrano, invece, nell’am-
bito di applicazione le assunzioni a scopo di 
somministrazione, ancorché sia resa verso 
l’utilizzatore nella forma a tempo determi-
nato, e il vincolo associativo stretto con una 
cooperativa di lavoro. Riguardo al periodo 
di fruizione, l’incentivo è valido per le sole 
assunzioni, trasformazioni a tempo indeter-
minato e trasferimenti effettuati dal 1° gen-
naio 2022 al 31 dicembre 2022. Il periodo di 
fruizione può essere sospeso esclusivamente 
in caso di assenza obbligatoria per maternità, 
consentendo, in tale ipotesi, il differimen-
to temporale del periodo di godimento del 
beneficio. Riguardo alla soglia massima di 
esonero, pari a 6.000 euro annui, l’Istituto 
calcola l’importo dell’esonero su base men-
sile massimo pari a 500 euro, e, per i rappor-
ti di lavoro instaurati e risolti nel corso del 
mese, la soglia massima giornaliera è pari 
a 16,12 euro. Da evidenziare, inoltre, che, 
nonostante la norma operi un rinvio all’art. 
1, comma 10 della legge n. 178/2020, l’Isti-
tuto ha precisato che, per questo incentivo, 
al datore di lavoro non si applica il divieto 
di licenziamenti di cui all’art. 1, comma 12 
della medesima legge. Riguardo al procedi-
mento di autorizzazione in capo all’INPS, 
l’Istituto rende noto che autorizzerà la frui-
zione della misura solo dopo avere verificato 
la sufficiente capienza delle risorse e qualora 
dovesse emergere il raggiungimento, anche 
in via prospettica, del limite di spesa, non 
prenderà in considerazione ulteriori doman-
de per l’accesso al beneficio contributivo. A 
tal riguardo, si ricorda che il beneficio con-
tributivo è riconosciuto nel limite massimo 
di spesa di euro 2,5 milioni per l’anno 2022, 
euro 5 milioni per l’anno 2023, euro 5 mi-
lioni per l’anno 2024 e euro 2,5 milioni per 
l’anno 2025.

Previdenza. INAIL. I minimali per le re-
tribuzioni convenzionali per i dirigenti.
L’INAIL, con circolare n. 33 del 2 settembre 
scorso, ha comunicato le rivalutazioni dei 
minimali, con decorrenza 1° luglio 2022, per 
i lavoratori dell’area dirigenziale con e sen-
za contratto part-time. Per tutti i dettagli vi 
rimandiamo alla lettura della citata circolare. 

Previdenza. INPS. Le indicazioni in ma-
teria di permessi Legge n. 104/1992 e di 
congedo straordinario.
L’INPS, con messaggio n. 3096 del 5 agosto 
scorso, ha fornito indicazioni in materia di 
permessi di cui all’articolo 33 della Legge 
n. 104/1992 e di congedo straordinario di 

IVA ridotta IVA ridotta 
nell’edilizianell’edilizia
I beni finiti, gli interventi agevolati,
le norme e le interpretazioni.

Edizione 2022

Istruzioni per l’usoIstruzioni per l’uso

https://www.edilportale.com/news/2021/11/normativa/sconto-in-fattura-e-cessione-del-credito-strette-per-tutti-i-bonus_85749_15.html
https://www.edilportale.com/news/2021/11/normativa/sconto-in-fattura-e-cessione-del-credito-strette-per-tutti-i-bonus_85749_15.html
https://www.edilportale.com/news/2021/11/normativa/sconto-in-fattura-e-cessione-del-credito-strette-per-tutti-i-bonus_85749_15.html
http://www.angaisa.it
https://servizi2.inps.it/Servizi/CircMessStd/VisualizzaDoc.aspx?sVirtualUrl=/circolari/Circolare numero 99 del 07-09-2022.htm
https://servizi2.inps.it/Servizi/CircMessStd/VisualizzaDoc.aspx?sVirtualUrl=/circolari/Circolare numero 99 del 07-09-2022.htm
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-testo-circolare-n-33-del-2-settembre-2022.pdf
https://servizi2.inps.it/servizi/CircMessStd/VisualizzaDoc.aspx?tipologia=circmess&idunivoco=13913
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lidanti;
5.	un parente o affine entro il terzo grado 

convivente della persona disabile in situa-
zione di gravità nel caso in cui il coniuge 
convivente / la parte dell’unione civile 
convivente / il convivente di fatto, entram-
bi i genitori, i figli conviventi e i fratelli 
o sorelle conviventi siano mancanti, dece-
duti o affetti da patologie invalidanti.

La convivenza normativamente prevista po-
trà essere instaurata anche successivamente 
alla presentazione della domanda, purché sia 
garantita per tutta la fruizione del congedo. 
Dal 13 agosto 2022 è possibile richiedere i 
permessi e il congedo presentando doman-
da all’INPS attraverso i consueti canali (sito 
web, contact center integrato o Istituti di Pa-
tronato).
Nelle more del rilascio delle implementa-
zioni informatiche delle attuali procedure, ai 
fini della fruizione del congedo straordinario 
da parte del convivente di fatto, alla doman-
da è necessario allegare una dichiarazione 
sostitutiva di certificazione dalla quale risulti 
la convivenza di fatto o l’impegno ad instau-
rare la convivenza con il familiare disabile 
in situazione di gravità entro l’inizio del pe-
riodo di congedo richiesto e a mantenerla per 
tutta la durata dello stesso. 

False e-mail INPS per truffare gli utenti.    
L’INPS, con comunicato stampa del 12 set-
tembre scorso, informa che nei giorni scor-
si si sono registrate diverse segnalazioni 
in rete relative a presunte e-mail trasmesse 
dall’INPS. Dietro la promessa di un rimbor-
so economico o dietro la notifica di un man-
cato versamento di contributi, il mittente 
richiede un aggiornamento delle coordinate 
bancarie o un bonifico immediato per evita-
re sanzioni. Si tratta di un tentativo di truffa 
online, con l’utilizzo del logo INPS e con un 
linguaggio volto a trarre in inganno il desti-
natario del messaggio. Il comunicato sotto-
linea che INPS non invia tali comunicazioni 
via mail e che l’Istituto non trasmette allega-
ti in formato “.exe”, né link nel corpo delle 
proprie comunicazioni. L’Istituto raccoman-
da in tal senso di adoperare la prudenza di 
rito e, quindi, di:
•	 non cliccare su eventuali collegamenti ester-

ni contenuti in e-mail o sms presumibilmen-
te trasmessi da INPS;

•	 non scaricare file allegati in formato “.exe”;
•	 verificare sempre il mittente della comuni-

cazione;
•	 consultare, sul sito dell’INPS, il vademecum 

“Attenzione alle truffe”, periodicamente 
aggiornato con le ultime segnalazioni per-
venute;

•	 informare, in caso di ulteriori dubbi, il nostro 
contact center (803.164 da fisso, 06.164.164 

da cellulare) o i profili social ufficiali dell’I-
stituto per un’ulteriore verifica.

Trasporti. Proroga delle riduzioni tempo-
ranee delle accise sui carburanti e dell’I-
VA sul metano per autotrazione.
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale 
n. 216 del 15 settembre u.s. il decreto 30 
agosto 2022 del Ministro dell’Economia 
e Finanze di concerto con il Ministro della 
Transizione Ecologica, che, in attuazione 
dell’art. 1, comma 291 della legge n. 244 del 
2007, ha ulteriormente esteso fino al prossi-
mo 5 ottobre, le riduzioni temporanee delle 
accise sui carburanti, attualmente in vigore, 
nonché l’applicazione dell’aliquota I.V.A., 
ridotta al 5% sul gas naturale impiegato per 
autotrazione.
In particolare, fino al prossimo 5 ottobre, 
continueranno a trovare applicazione le se-
guenti aliquote d’accisa attualmente pratica-
te:
•	 Benzina 47,84 centesimi di euro per litro;
•	 Gasolio per autotrazione 36,74 centesimi di 

euro per litro;
•	 GPL per autotrazione 18,261 centesimi di 

euro per chilo;
•	 Metano per autotrazione zero euro per metro 

cubo.
Il decreto ha confermato, inoltre, che, per 
effetto della rimodulazione esposta delle ali-
quote, anche per il periodo decorrente dal 21 
settembre al 5 ottobre p.v., non troverà appli-
cazione l’aliquota di accisa del gasolio com-
merciale, usato come carburante (numero 4 
bis Tabella A allegata al D.Lgs. 504/1995), 
attraverso il meccanismo dei rimborsi perio-
dici in favore degli autotrasportatori.
Il decreto dispone, infine, che per la corretta 
applicazione delle esposte aliquote d’acci-
sa, gli esercenti i depositi commerciali dei 
richiamati prodotti energetici e gli esercenti 
gli impianti di distribuzione stradale di car-
buranti sono tenuti a trasmettere, entro il 
prossimo 12 ottobre, all’ufficio competente 
dell’Agenzia delle Dogane, a mezzo di po-
sta elettronica certificata (art. 19 bis D.Lgs 
504/1995), ovvero per via telematica, i dati 
relativi ai quantitativi degli esposti carbu-
ranti giacenti nei relativi depositi e impianti, 
alla data del 5 ottobre 2022.
Alla copertura delle minori entrate, ai sensi 
dell’art. 1, comma 290 della legge 24 dicem-
bre 2007, si provvede attraverso quota par-
te di maggior gettito IVA, conseguito dallo 
Stato nel mese di luglio 2022. pari a 546,80 
milioni di euro.
Si segnala infine, a riguardo, che è stata data 
notizia della firma di un nuovo decreto inter-
ministeriale che ha ulteriormente prorogato 
le richiamate riduzioni di imposte fino alla 
data del 17 ottobre p.v.

cui all’articolo 42, comma 5, del D.Lgs n. 
151/2001, a seguito delle novità normative 
introdotte dal D.Lgs. n. 105/2022, in favo-
re di chi presta assistenza a figli o familiari 
disabili. 
Le nuove disposizioni sono in vigore dal 13 
agosto 2022.
Permessi articolo 33, Legge n. 104/1992
Viene eliminato il principio del “referente 
unico dell’assistenza”, in base al quale, nel 
previgente sistema, a esclusione dei genitori, 
non poteva essere riconosciuta a più di un 
lavoratore dipendente la possibilità di fruire 
dei giorni di permesso per l’assistenza alla 
stessa persona in situazione di disabilità gra-
ve. Fermo restando il limite complessivo di 
tre giorni, per l’assistenza allo stesso indivi-
duo con disabilità in situazione di gravità, il 
diritto può essere riconosciuto, su richiesta, 
a più soggetti tra quelli aventi diritto, che 
possono fruirne alternativamente tra loro.
Congedo straordinario articolo 42, comma 5, 
D.lgs n. 151/2001
Le novità in materia di congedo straordina-
rio per l’assistenza a familiari disabili in si-
tuazione di gravità:
•	 introduzione del c.d. “convivente di fatto” 

tra i soggetti individuati prioritariamente dal 
legislatore ai fini della concessione del con-
gedo in parola, in via alternativa e al pari del 
coniuge e della parte dell’unione civile;

•	 spetta anche nel caso in cui la convivenza, 
qualora normativamente prevista, sia stata 
instaurata successivamente alla richiesta di 
congedo.

Conseguentemente, il nuovo ordine di prio-
rità per la fruizione del congedo è il seguen-
te:
1.	il coniuge convivente / la parte dell’unio-

ne civile convivente / il convivente di fat-
to della persona disabile in situazione di 
gravità;

2.	il padre o la madre, anche adottivi o affi-
datari, della persona disabile in situazione 
di gravità, in caso di mancanza, decesso o 
in presenza di patologie invalidanti del co-
niuge convivente / della parte dell’unione 
civile convivente / del convivente di fatto;

3.	uno dei figli conviventi della persona disa-
bile in situazione di gravità, nel caso in cui 
il coniuge convivente / la parte dell’unio-
ne civile convivente / il convivente di fat-
to ed entrambi i genitori del disabile siano 
mancanti, deceduti o affetti da patologie 
invalidanti;

4.	uno dei fratelli o sorelle conviventi della 
persona disabile in situazione di gravi-
tà nel caso in cui il coniuge convivente / 
la parte dell’unione civile convivente / il 
convivente di fatto, entrambi i genitori e 
i figli conviventi del disabile siano man-
canti, deceduti o affetti da patologie inva-

https://servizi2.inps.it/servizi/ComunicatiStampa/DownloadCS.aspx?ID_COMUNICATO=3156
https://servizi2.inps.it/servizi/ComunicatiStampa/DownloadCS.aspx?ID_COMUNICATO=3156
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-15&atto.codiceRedazionale=22A05190&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-15&atto.codiceRedazionale=22A05190&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-15&atto.codiceRedazionale=22A05190&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-15&atto.codiceRedazionale=22A05190&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2022-09-15&atto.codiceRedazionale=22A05190&elenco30giorni=false
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Accordo-quadro ANGAISA / 
JUNGHEINRICH

E’ operativo l’accordo quadro tra ANGAI-
SA e JUNGHEINRICH grazie al quale tut-
ti i soci ANGAISA potranno avvalersi, a 
condizioni particolarmente interessanti, dei 
prodotti e dei servizi di una delle aziende le-
ader a livello mondiale nel settore dei mezzi 
di movimentazione interna, nella tecnica di 
magazzino e del flusso dei materiali. Jun-
gheinrich è presente in Italia dal 1958 e ad 
oggi possiede con le sue sette filiali la rete 
di vendita e assistenza diretta più capillare 
presente sul territorio. Jungheinrich dispone 
della più vasta gamma di prodotti e servizi 
presenti sul mercato e offre soluzioni com-
plete a 360° per la logistica di magazzino:
•	 Fornitura di carrelli elevatori di tutte le ti-

pologie nuovi ed usati;
•	 Fornitura di scaffalature industriali;
•	 Fornitura di Software per la gestione del 

magazzino e sistemi di trasmissione dati;
•	 Consulenza e progettazione per la realiz-

zazione di magazzini integrati (carrelli + 
scaffali + Software di gestione + trasmis-
sione dati);

•	 Consulenza e progettazione per la realiz-
zazione di magazzini automatici;

•	 Servizi finanziari;
•	 Contratti di manutenzione personalizzati, 

in linea con le nuove disposizioni di legge 
dettate dal D.Lgs. 81/2008 e orientate alle 
linee guida ISPSEL;

•	 Corsi di formazione per carrellisti.
Il SERVIZIO di ASSISTENZA JUNGHEIN-
RICH, si avvale di circa 530 tecnici di assi-
stenza che, in caso di necessità intervengono 
entro 8 ore lavorative con un furgone attrez-
zato e dotato di un completo assortimento 
delle parti di ricambio. I tecnici del servizio 
assistenza sono equipaggiati con le più mo-
derne attrezzature che ne facilitano il lavoro 
e che quindi accorciano i tempi di intervento 
e conseguentemente di fermo macchina.

Accordo quadro ANGAISA / 
Informatica Centro

 

L’accordo-quadro sottoscritto da ANGAISA 
consente alle aziende associate di avvalersi, 
a condizioni di particolare favore, degli stru-
menti e servizi erogati da Informatica Cen-
tro, un leader di settore in Soluzioni software 
ERP ed e-commerce.Informatica Centro Srl 
è nata nel 1989 e opera in Italia da oltre 30 
anni avvalendosi di una solida struttura di-
retta e indiretta fatta di Consulenti e Partner 

FIERE di SETTORE

CERSAIE 2022, Open to Evolution
È iniziato il conto alla rovescia: il Salone 
Internazionale della Ceramica per l’Ar-
chitettura e dell’Arredobagno sta per tor-
nare! CERSAIE ti aspetta a Bologna dal 
26 al 30 settembre 2022. 
Nuovi scenari per nuove opportunità: le 
aziende internazionali leader di settore 
presenteranno in anteprima le ultime ten-
denze nel campo delle superfici, dell’ar-
redobagno e delle finiture per lo spazio 

storici con i quali sviluppa e rinnova le solu-
zioni. L’Azienda è focalizzata sullo sviluppo 
tecnologico e funzionale di Soluzioni ERP, 
e-commerce, DMS, CRM, B.I. ed è dotata 
di un centro di ricerca e sviluppo interno che 
sperimenta continuamente le nuove tecno-
logie, di un team dedicato allo sviluppo de-
gli standard applicativi e di una importante 
squadra dedita alla consulenza, formazione 
e assistenza dei Clienti. A completare l’area 
tecnica, l’ufficio sistemistico eroga servizi 
altamente professionali ai soli Clienti che 
utilizzano le soluzioni aziendali, mentre per 
le grandissime infrastrutture è attiva una 
collaborazione con un Partner di eccellenza 
nazionale. Informatica Centro ha indirizza-
to tutto il suo know-how unicamente verso 
lo sviluppo, la vendita e l’assistenza di so-
luzioni ERP ed e-commerce per l’impresa 
distributiva (ingrosso e dettaglio), lasciando 
in secondo ordine la vendita delle infrastrut-
ture hardware e lo sviluppo di soluzione per 
il settore manifatturiero.

Le schede di presentazione delle convenzio-
ni ANGAISA sono disponibili all’interno del 
portale www.angaisa.it (Area Soci/ Conven-
zioni).
La Segreteria ANGAISA resta comunque a 
vostra disposizione per ulteriori informazio-
ni e chiarimenti (convenzioni@angaisa.it). 

ness. CERSAIE è anche online! Con la 
piattaforma Cersaie Digital - attiva dal 
19 settembre al 7 ottobre - e grazie alle 
sue funzionalità (catalogo espositori, bu-
siness matching, mappe 3D e congress 
center) sarà possibile incontrarsi e fare 
business, anche da remoto. 
Ricordiamo che ANGAISA sarà presente 
al CERSAIE con il suo tradizionale pun-
to informativo, ubicato al padiglione 29 
(stand D 01).

NUOVI SOCI

Distribuzione. Montalto Gaetano 
di VILLABATE (PA). 

La Montalto Gaetano “Termoidraulica” 
viene fondata da Gaetano Montalto nel 
1994 come azienda artigiana e nel 1996 si 

evolve in una vera e propria azienda vol-
ta al commercio di articoli per la termoi-
draulica. L’azienda inizia la sua attività 
nell’ambito della componentistica del pri-
mo impianto per uso civile e nella vendita 
di elettroutensili e durante il corso degli 
anni si sviluppa e si qualifica diventando 
un punto di riferimento anche nei settori 

dei sistemi idrici, dei sistemi di riscalda-
mento e nell’importante settore delle fonti 
rinnovabili. Da più di 25 anni la ditta cre-
sce e migliora nel tempo grazie soprattutto 
alla grande attenzione nella scelta di una 
valida selezione di prodotti e di aziende 
certificati del nostro territorio italiano ed 
europeo.

architettonico. Cinque giorni per vivere 
un’esperienza ricca di spunti e foriera di 
importanti collaborazioni per il tuo busi-

https://www.cersaie.it/it/v_biglietteria.php?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=visit-it-settembre&utm_content=html
https://www.angaisa.it/convenzioni/
https://www.angaisa.it/convenzioni/

